

# “洛阳十大文化符号”候选名单出炉

## 共有 70 个符号,下周继续投票评选

□见习记者 赵佳

“根在河洛酒杯”寻找洛阳十大文化符号评选活动自 19 日启动以来,5000 余人次积极参加推荐。在被推荐的近 300 个文化符号中,经层层筛选,70 个候选文化符号昨日出炉。

这些候选文化符号分别是:周公、老子、苏秦、班超、张衡、蔡伦、玄奘、武则天、杜甫、白居易、司马光、邵雍、程颢、程颐、李

準、马金凤、二里头遗址、天子驾六、周山王陵、白马寺、关林、龙门石窟、魏孝文帝陵、上清宫、丽景门、汉魏故城、隋唐遗址、千唐志斋、唐恭陵、隋唐大运河中心、丝路起点、博物馆、鸡冠洞、小浪底、白云山、龙潭大峡谷、老君山、龙峪湾、重渡沟、洛浦公园、洛阳正骨、洛阳宫灯、唐三彩、河洛大鼓、东方红拖拉机、真不同水席、牡丹、中航光电、洛阳轴承、洛阳玻璃、牡丹瓷、澄泥砚、青铜器、曲剧、河图洛书、天下之中、洛阳百戏、

仓颉造字、入周问礼、洛学、道德经、水经注、杜康造酒、十万宫延乐舞、洛阳纸贵、洛神、洛阳铲、浆面条、新安烫面角、锅贴。

活动推荐阶段的 20 名幸运参与者已经产生,可到涧西区新友谊大酒店以西的北晨名酒中心(洛阳根在河洛营销有限公司)领奖。

下周,活动主办方将继续组织各界投票评选,从以上候选名单中最终确定洛阳十大文化符号,敬请关注。

## 评选活动引发专家学者热烈讨论。在他们眼中,洛阳文化符号—— 有别于城市名片 离不开人文情怀

□见习记者 赵佳

“根在河洛酒杯”寻找洛阳十大文化符号评选活动启动以来,引发了众多参与者热议,不少专家学者也对洛阳文化符号表现出浓厚的兴趣。

### 文化符号是城市软实力

参与讨论的专家学者认为,作为一个历史厚重的城市,洛阳文化符号众多,应优中选优,这对提升我市的文化软实力意义重大。

市地方史志办公室主任来学斋认为,文化符号是一个城市形象和记忆的重要载体,是一切物质、精神产品中最具代表性的象征体,评出真正叫得响的本土文化符号,可提升我市文化资源的附加值。

中国唐史学会洛阳中心秘书长王恺说,

文化符号的评选,可进一步挖掘我市的文化能量,提升城市吸引力,根据文化符号开发出的文化产品也有利于增加经济效益。

### 文化符号区别于城市名片

有学者认为,选择城市的文化符号,首先要将文化符号区别于城市名片。

洛阳理工学院中文系副教授李焕有说,有不少市民提出将十三朝古都、牡丹花都、国际文化旅游名城等作为文化符号,但这混淆了符号与名片的概念,因为这些都是比较笼统的大概念,属名片范围,符号则是具体的标志物。洛阳师范学院社会学者安锋同样认为,城市名片是用来与外界交流、自我宣传时值得我市骄傲的东西,而符号则是我市自身特有、具有某种精神或文化意义的较为具体的事物。

洛阳师范学院教授叶鹏认为,文化符号应该能够体现“尊重人、关怀人、爱护人”的文化精神,文化符号不能缺少人文概念。河图洛书是以神话传说的形式表达先人对宇宙、人生的哲学思考,是文字产生的源头,为后人留下了不少人文智慧,启发了炎黄子孙的人文理念,将河图洛书作为我市的文化符号,更能体现对先人人文理念的尊重。



## 后续报道

### 钱包的主人 吴昊找到了

□记者 谢磊 通讯员 谭忠平

16 日,本报刊发了《吴昊快来领你的钱包》一文,报道了“一位来自辽宁葫芦岛的游客在洛阳乘坐牌照为豫 CT0136 的出租车时,不慎将钱包遗失,好心的哥师傅将钱包交还出租车管理处”的消息。昨日,记者从市出租车管理处获悉,钱包的主人吴昊找到了。

据市出租车管理处工作人员介绍,报道刊发后,他们通过各种方式寻找钱包的主人。昨日上午他们与辽宁省葫芦岛市公安局取得了联系,借助当地警方的力量来找寻失主。很快,葫芦岛当地警方根据身份证上的信息,利用户籍查询系统,联系上了失主吴昊的家人。

“吴昊得知钱包失而复得的消息后,很快就电话联系我们。”上述工作人员说,电话中,吴昊连连对捡到钱包的哥史师傅和管理处表示感谢。

昨日下午,记者拨通了吴昊的电话。电话那头,这个爽朗的东北小伙儿不停地说着感谢的话,“请《洛阳晚报》帮我个忙,好好感谢一下咱洛阳的好的哥和有关部门”。吴昊说,当天发现钱包遗失后,他曾返回洛阳火车站附近寻找,但没找到。

“当时以为钱包肯定找不到了,现在却神奇地失而复得,里边的东西一样都没少。”吴昊说,这件事让他更加喜欢洛阳这座文明城市,有机会他一定再次来洛阳旅游。

据悉,市出租车管理处将在最短时间内把钱包寄给身在湖北武汉的吴昊。



### 消防演练进寺庙 僧人现场练灭火

昨日上午,来自全省各市宗教部门的负责人及百余家寺院、道观、教堂等宗教场所的负责人齐聚白马寺,观看消防演练,全省和谐寺观教堂“安全年”创建活动也由此启动。按照省宗教局的统一部署,从 3 月开始,省宗教局将与省建设厅、省文物局、省消防总队联合开展加强宗教活动场所建筑安全、文物安全和消防安全活动。

记者 李燕锋 张晓理 摄影报道

## 朴实的孩子 朴实的心



□小荻

孀居多年的赵淑华老人,儿子患有精神疾病,自己靠拾荒生活,近来常有几名小学生来家探视,再送些牛奶水果,让寂寞无助的老人十分感动。老人托人写信,感谢学校对孩子的教育,并说“孩子们的举动让我感到幸福快乐”。(详见本报昨日 A07 版)

一群十来岁的孩子,天真质朴一览无余。是什么举动打动了一位老人的心?仅仅是聊天、帮着做做家务,老太太大为感动,甚至感觉“自己年轻了许多”。

一切都这样朴实无华。孩子的助人动机是朴实的,老人的感激同样也是朴实无华的。朴实的人和朴实的故事,却打动了无数读者,便有些意味深长了。其实,做好事的最高境界,是做了好事而浑然不觉,以为这是再正常不过的事。

3 月初,“学习雷锋”又成了热门话题之一,媒体都在寻找身边的“活雷锋”,目的不外乎关注道德重建与彰显。在洛阳,“一个由高中生组成的学雷锋小组,41 年来‘雷’打不动地敬老助老,从 50 后到 90 后一路‘锋’火相传”的故事让人深有感触。那可是两代人甚至是三代人的间隔,其一脉相承的是扶危济困的精神,哪怕是“聊聊天、帮着做做家务”这么简单的事情。

对于一个普通人而言,保持一颗童心,朴实地去每一件力所能及的好事,虽然简单,但却不易。

### 欢迎投稿

本栏目刊发针对本本地新闻的评论。我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”,电子信箱 hyypia1982@sina.com, 信寄新区报业大厦《洛阳晚报·马寺钟声》栏目。

## 招标公告

九鼎物业公司有 202 棵树木需要就地移栽(其中水杉树 144 棵,高 10 米以上,其他树木 58 棵),有意者请于 2012 年 3 月 24 日前,与九鼎物业公司洽谈。

联系地址:九都路 305 号(立交桥东报社家属院)

联系人:杨女士 耿先生  
联系电话:13523798116  
13938852380  
63992800